



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

劉其歡

2025年7月3日

加強青少年對新興毒品危害的認知與防範

面對新興毒品日益嚴峻的威脅，近日當局建議將包括俗稱「太空油」的依托咪酯及其三種類似物美托咪酯、丙帕酯及異丙帕酯等共 24 種物質納入《禁毒法》附表，體現政府對新興藥物濫用問題的高度重視，更為保障本澳青少年身心健康及維護社會安全築起堅實防線。

根據「澳門藥物濫用者中央登記系統」2024 年數據，本澳呈報吸毒人數達 148 人，較 2023 年上升 24.4%，顯示藥物濫用問題持續加劇。雖然近年透過教育及媒體宣傳，青年對依托咪酯的危害已有基本認識，但對於其他新興物質如美托咪酯、丙帕酯及異丙帕酯的了解仍顯不足。這些物質可能偽裝於電子煙、零食等載體中，隱蔽性極高，防不勝防。鑑於澳門作為國際旅遊城市，澳門青年經常參與跨境交流、旅遊或留學，故此針對青少年的預防教育工作刻不容緩。

為此，本人提出以下建議：

一、推出針對性的教育計劃，聚焦新興藥物的危害認知

當局應針對美托咪酯、丙帕酯及異丙帕酯等新興物質，設計專項教育計劃，涵蓋其化學特性、濫用後果及法律責任。通過科學演示揭示其對大腦及身體的損害，並加入實用的拒絕技巧、求助途徑與辨識含毒品電子煙或食品的方法，協助學生建立正確的防毒意識。

二、善用社交媒體與流行文化，加強宣導力度

鑑於青少年高度活躍於社交媒體，當局可製作簡潔易懂的短片、動畫及資訊圖，傳播新興毒品的危害資訊，吸引青少年關注。為提升參與度，可結合線上「禁毒知識挑戰」、短視頻創作比賽或創作標語比賽等，鼓勵青年參與及分享防毒資訊。同時建議與國際旅遊平台或留學機構合作，在機場、旅遊網站或留學申請平台推送防毒提示，加強青年在海外的警覺，降低誤觸毒品的風險。